

・农业税征管・

积极搞好农业税

征解会计的改革

安徽省宿县财政局 王维勤

为了搞好新形势下农业税征收工作,我县按照省财政厅颁发的《安徽省农业税征解会计制度》规定,从1985年起将"以表代帐"的财务管理方法,改为"复式收付记帐法"。经过一年的实践证明,农业税征解会计制度的改革,适应了农业税新的征收形式和征收方法的要求,对加强农业税征收工作起到了积极作用。我县实行的复式收付记帐法的主要内容是:

〈一〉征解会计科目和帐簿的设置。我县农业税会 计科目按《安徽省农业税征解会计制度》规定设置。

计科目按《安徽省农业税征解会计制度》规定设置。 (1)资金来源类(本类科目各级通用):定产征收设"夏征"、"秋征"、"尾欠";农林特产设"随购代征"、"查实征收";还设有"无固定收入土地"、"国营农场"、"机关团体"、"超征应退"等科目。(2)资金占用类:市县级科目设"解库正税"、"解库附加"、"下拨超征应退款";区乡级科目设"上解税款"。(3)资金结存类(区乡级科目);"待解农业税存款";"超征应退存款";"库存现金"。

征解会计帐簿设置总分类帐和明细分类帐 两种。

(1) 总帐科目按农业税征解会计科目设置,记载资金来源、资金占用和资金结存总情况。为了便于同总预算帐目核对,总帐除必须按科目记录之外,也可以把性质相同的科目加以归并记录,如来源类并为"解库税款"、"超征应退款"; 占用类并为"解库税款"、"超征应退存款"; 结存类并为"待解税款"、"超征应退存款"。(2)明细科目和分户帐。明细帐根据实际工作需要设置。县、区、乡分别按照科目设帐页或多栏式明细帐,县财政局在定产产帐的各项科目里,分别正税和附加税记帐; 对分户帐的要求是,征收的税款按本级主管的范围核算清楚,实行县记到区、区记到乡、乡记到村的记帐方法。为了适应乡一级财政的农业税超收分成、附加留成办法的要求,县的多栏式分户帐记到乡。

<二>记帐方法和记帐规则。农业税征解会计,采用资金收付记帐法,以"收"、"付"作为记帐符

号,运用复式记帐原理,把资金分为"收入"、"付出"、"结存"三类,根据资金运转的情况,在帐面上如实反映,按照资金的来源记入各该科目的收方;按去向记入各该科目的付方;资金结存记在各该科目的收方或付方。

资金收付记帐法的帐务平衡公式是:

资金来源一资金占用一资金结存

- · 资金结存+资金占用—资金来源 它的记帐规则有三点:
- (1) 资金来源类和资金占用类科目之间 发生帐 务时,有收有付,收、付相等。
- (2) 同一类科目之间发生帐务时,有收有付, 收、付相等。
- (3)资金来源、资金占用类科目与资金结存类科目之间发生帐务时,同收同付,数额相等。

为了简化登记总帐手续,采用汇总记帐凭证核算形式。根据审核的原始凭证,填制记帐凭证,根据记帐凭证分别登记明细帐和总帐,月终分别结出各明细帐和总帐本月发生额和累计发生额,并将各明细帐的余额与相应的总帐帐户余额核对,填制农业税征解会计报表。

农业税征解会计实行复式收付记帐法是 一项新的 工作,也是一项较大的改革。为了保证这项改革 的顺 利进行,我们着重抓了两点:

一是抓好培训,提高业务水平。抓好征解会计的 业务培训,是实行新的征解会计制度的基础。我们主 要采取了专题培训与长会短训相结合;抓点与带面相 结合;集中建帐与个别辅导相结合的方法。通过对全 体农税人员的培训,使大家初步掌握了复式记帐的原 理和方法。同时我们又适时召开座谈会,交流经验, 互相观摩,互相学习,取长补短。对执行比较好的财 政所予以表扬;对个别实行较差的所进行辅导。使农 业税征解会计基本做到了按国家会计制度的规定记 帐、算帐、报帐,做到手续完备,内容真实,数字准



・思想政治工作・

充分 改 江 税 思想政治 系 统 思想 政 治 T 作 会议 在 杭 州 作 召

贿,使国家蒙受政治上、经济上的 损失。因此,要做 好财税工作,完成财税部门所 担负的繁重任务,关键 还是要切实加强思想政治工作,充分发挥财税 干部的 积极性、主动性和创造性。

会议认为, 我国经济体制改革, 推动了社会生产 力的发展, 使人们的经济生活和精神状态都发生了重 大变化。这就决定了八十年代做思想政治工作,不能 简单地沿用五十年代、六十年代的 做 法, 而要结合新 形势、新情况, 在继承和发扬过去思想政治工作好传 统的基础上。探索和研究新的工作方法。首先、各级 财税局、所的党组、党支部对思想政治工作的认识要 统一, 要把思想政治工作摆在重要地位, 同时, 要加 强思想政治工作队伍的建设, 形成思想政治工作的组 织网络, 这是做好思想政治工作的组织保证。其次, 要把共产主义理想教育同现实的奋斗目标紧密结合起 来,引导广大干部脚踏实地 地做 好本职工作。第三. 对思想问题要耐心说服教育, 注意疏导, 对生活中的 实际困难要积极帮助解决, 并把两者紧密结合起来。 第四. 领导和党员干部要严于律己, 以身作则。要群 众做到的,自己首先要做到:要求群众不做的,自己 首先坚决不做。第五,思想政治工作形式要多样化, 要结合着业务工,作去做,要广泛开展各种文体活动, 寓教于学, 寓教于乐。

会议结合浙江省财税 战线的实际,提出今后一段时期要从以下几个方面加强思想政治工作。

一、加强财税部门党的组织建设,充实财税机关的政治工作力量,发挥党组织对财税工作的领导、监督、保证作用。市、地、县财税局主要领导同志要认真抓思想政治工作,要有一位负责同志专管或分管思

确,帐目清楚,日清月结,按期报帐。

二是实行会计责任制,按期互审考核。为了推动新的征解会计制度的实行,加强会计人员的责任心,我们把贯彻执行新的征解会计制度纳入联收岗位责任制进行考核。对各种凭证、册籍、表报等,要求做到逐栏填写,数字准确,资料齐全。并按季互审、年终评比,根据工作情况,给予奖励和扣罚。

经过实践,我们认为农业税征解会计实行复式收付记帐法,有许多优点。

〈一〉有利于加强农业税征收管理工作。农业税征解会计采用复式收付记帐法,通过记帐、算帐、结算、核算,可以全面反映农业税征收的全部过程。保证向农民依法征税,及时、准确地把农民缴纳给国家的税款解缴国库。

《二》完善了农业税征解会计制度。实行复式收付记帐法,对农业税的征收、结算、解缴入库以及超征、减免退税等会计事项,可以通过相应的会计科目,进行核算和监督,帐目反映清楚,比单式记帐法科学、严密,能够堵塞漏洞,防止个别思想不纯的人利用收取现金机会截留、挪用、贪污税款,克服"以表代帐"的弊端,使农业税征解会计进一步完善和正规化。

〈三〉健全了票证资料管理工作。过去农业税征收实物,由接收单位与征收机关结算,通过转帐划转税款,征收人员与纳税人不发生现金往来,财粮员对收据存根不认真保管整理,残缺不齐。农业税改为折征代金后,实行新的征解会计制度,采用复式收付记帐法,将原始凭证按月装订成册,做到了资料保管档案化。